

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — fill.
 Utólag: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Varga Lajos. Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Barázdák.

Abszolutisztikus politikai irányzatot csak erőszakos eszközökkel lehet támogatni vagy legfeljebb sötétben botorkáló érvekkel. Jászi doktor ur az utóbbiakal kénytelen megelégedni, midőn az általános, egyenlő, titkos és kiudja még milyen választói jogról zengi dicsőhimnuszát, mert az erőszak tudvaleg nem áll minden földi haladón és akadémiái professzor rendelkezésére. Ha csak erőszaknak nem vesszük azt, a mit Jászi ur önön magán követ el akkor, amikor minden jobb érzése elfojtásával a törvénytelen kormány szekerét tolja. Hiszen neki, mint gondolkodó embernek, mint tarrának csak tudnia kellene, hogy minden jog írott malaszt marad, ha mellőle a végrehajtásához szükséges erő hiányzik. A nemzeti jogokat pedig a nemzeti önrendelkezés hatalmas erőforrása garantálhatja egyedül. A legáltalánosabb választói jog se ér egy hajtó fát sem; ha az csupán a nemzetből idegen érdekek istápolására áll fenn. Azt pedig csak nem képzeli Jászi tanár ur, hogy a Habsburg dinasztia immár csaknem félezredéves magyarrontó politikáját föl fogja adni a szocialisták kedvéért? Ámbár — Jászi urról még az is feltehető. A ki azt írja, hogy az általános választói jog nagy kérdésére nézve provokálni kell a nemzet itéletét, előbb

azonban a pörös jogot törvénybe kell íratni, az vagy nem ért a joghoz, vagy nem magyar ember. Jászi urra nézve ez különben mindegy, mert ez a distinkció mind a két oldalán kellemetlen . . .

Haladó körökben (ez a kifejezés a politikai körök analogiájára szokásból esuzzott ki a tollunkból, mert eddig csupán egy haladó kör van, erősen kolportálnak egy rövidke nyilatkozatot, amely felette kedvezően hangzik az általános választói jogon. A fölgerjedt haladók azzal a különös állítással akarnak keletet adni ennek a nyilatkozatnak hogy az a magyar király szájából eredt. Ebből kétségtelenül világos, hogy a haladók immár nemcsak pénzzel dolgoznak, hanem hihetetlen módra nekirugaszkodott fantáziával is. Mert fantóm az, hogy a magyar király nyilatkozott volna.

A magyar király egyáltalában nem szokott nyilatkozni. Se a múltban, sem a jelenben, sem a jövőre nézve. Hanem nyilatkozik helyette az esztrák császár. Az a véleménye pedig az ügyészségi szívek loyális megdöbbenése dacára sem lehet irányadó Magyarországon,

Bécs nagyon elszámítja magát. Azt hiszik a Lajthán tul, hogy az engesztelhetet-

len álláspont megijeszt bennünket. Ellenkezőleg. Csak azért se engedünk.

Még ha évekig tart is a válság, az sem fogja csüggeszteni az elválást, hanem erősíteni. A nemzet annál egységesebb lesz és hozzáadódik a kilátásba helyezett beláthatatlan nyomor és szenvedés-hez.

De ha időközben európai bonyodalom lesz és a Habsburgháznak szüksége lesz a magyar nemzet erejére, akkor hiába fognak a nemzet erejére, a nemzet „lovagiasságára” pellálni, mert a magyar nemzet nem veti magát a végzet elé, hanem könyörtelenül pusztulni hagyja Habsburgiát. A megdermedt kigyót nem érdemes melengetni, mert megcsipnek.

A két Luccheni.

Öt nap óta revolveres rendőrök veszélyeztetik a közbiztonsági állapotot Pestvármegye székházában.

Gaz fickók és kenyertükrért remegő, hitvány, fegyveres cselédek orgiát ülnek az alkotmány testén. Pecséteket feltörnek, ajtókat bezúznak, tisztviselőket, bizottsági tagokat kivonszolnak az ülésteremből és a hivatalokból, vad idegenek helyettes főispánoknak és főjegyzőknek adják ki magukat s ezek rendőrr revolverrel és csendőrszu-

Böles Kapor.

Iria: Hercegh Ferenc.

Kapor Pál uram judex curiae lett, ha jól tudom Dobzse László idejében, anélkül, hogy valaha észjegot avagy perrendtartást magolt volna. Mikor a csákvári portyázás után bevonult Buda várába, hogy elfoglalja új hivatalát, a csatlósai előtte viték a hivatalos kvalifikációját igazoló bizonyítványokat, dárda hegyére tűzött pogányfejek alakjában.

Abban az időben a Kapor urak egyáltalában igen érdekes férfiak voltak és az uradalmak terjedelméi, valamint a címeik hangzása után ítélve, tetemes számú pogány és keresztény koponyák lenyiszálásával szolgálták a közjólétet.

Később, midőn a haladó kor az ország oszlopos embereitől egyéb tudományos kvalifikációkat is követelt, a Kapor utak csilaga halványulni kezdett. Jó ideig még a varmegyei restaurációkon szerepeltek. Mikor ott is békésebb időszak köszöntött be, a történelmi múzsája egyáltalában nem éreze-

többé szükségét annak, hogy megemlékezék a Kaporokról.

Nehai Kapor Mátyás, a kinek kortársai a Hebeburgya Kapor nevet adták, már csak két dologról volt nevezetes; elsőben is ő volt a fölvidék leghanyagabb gazdája, másodsor meg azzal beszélgetett magáról, hogy egy kocsisát egy ízben félholtra verte.

Mátyás fia Ákos, a család mostani feje, esodálatosképpen már zsöngé korában korlátolt eszü ifju hirában állott. Pedig kitűnt, később, hogy ez alaptalan ráfogás, hogy ne mondjam, rágalom. Hadvezér, nagy államférfi nem lett ugyan belőle, de új fényt kölcsönzött a Kapor névhez és majd anyyi vagyont szerzett a családnak, mint a mennyit Pál judexnek siberült összeharácsolnia.

Ilyen érdemeire való tekintettel én, mint a Kapor család krónikáirója, felhatalmazva érzem magamat arra, hogy Ákosnak a böles Kapor nevet adományozzam.

Böles Kaport, a törekvő Pál judex dédunokáját és a kocsisát elverő Mátyás édes fiát, alkonyatkor egyszer a kertje végében találjuk, egy a lombos kerítésen átnyuló esi-

nos női kezeckét csokolgatva. A kezecke tulajdonosnője, Kovács Rózsika kisasszony, a tisztartói lak udvarán állott és halk hangon beszélgetett Ákos urral.

— Ha maga nagyon kedves akarna lenni, Rózsika — kezdte megint Ákos.

— Hát nem vagyok az? — évődött vele Rózsika.

— Oh igen, de még kedvesebb is lehetne, ha át jönne hozzám a parkba. Itt szépen sétálgatva beszélgethetnék . . .

— Jézusom! Hová gondol? válaszolt Rózsika, mérsékelt megbotránkozás hangján. Később azonban széthuzta a bokor ágait és rózsás arcával közeledett Ákos ur felé.

— Ha éppen mondani akar valamit, szólt zavart mosolyal, — azt így is megmondhatja . . .

Ákos ur azonban makacsul rázta a fejét.

— Nem, nem! Odaát folyton járnak kelnek a cselédek, a gazdasszony meg leselkedik utánunk . . . Itt senki sincs, csak egy csomó szentjános bogár.

Gerő-nél a leg-elegánsabb Gerő-nél a leg-dívatosabb Gerő-nél a leg-tartósabb Gerő-nél mesés olcsó árakban lehet mindenféle férfi- és fiu ruhát vásárolni.

Debrecen, Piac-utca 61. sz. a most ujonan épült III. emeletes Fischer-paletában, Szent-Anna-utcával szemben

Széchenyi-utca 42. Hrabéczi Antal
 ruhafestő és vegyszeti tisztító intézete.

ronynyal fenyegetik meg azt, aki alkotmányról mer beszélni.

Elérkezett tizenkettedik órája annak, hogy Fejérváryt és Kristóffy, mint a gaztett értelmi szerzőit, lehetőleg gyorsan a dühöngő örültek zárkájába csukják.

Kizártnak tartuk azt, hogy ép elmével menék szentségtelen kezüket ilyen galárd módon emelni az alkotmányra. Nem, az lehetetlen. Nincs a császárnak annyi pénze, a melylyel egy egészséges eszű embert ilyen örületes dologra meglehetne vásárolni.

A ki Erzsébet királyné szívébe tört szurt, örült volt. Akadt volna-e a föld kerekén ember, aki a genfi rémtettet pénzért véghez vitte volna? Nem.

Nem hittünk a híreknek, amikor a svájci törvényszéki orvosok ép elméjűnek mondták Lucchenit. És mégis úgy volt. Akkor lehetséges, hogy Fejérváry és Kristóffy sincs beszámíthatatlan állapotban.

Ha így áll a dolog, akkor a két kegyelmes banditával úgy kell elbánni, mint a cimeres politikai gonosztevőkkel.

Bérgyilkosok ezek, akik pénzért döfnek tört az alkotmány szívébe. Roszszabbak, mint Luccheni volt.

Fejérváry és Kristóffy eredeti alakok a magyar történelemben, mert mióta Habsburgok uralkodnak Magyarországon, pénzért mindig kapnak ilyen apagyilkosokat.

Mit is tagadnánk, hiszen az osztrák császár levéltárában ott van az a hivatalos kimutatás, a mely nevekkkel és összegekkel mondja el, hogy Mohács óta a magyar koronáért mennyi aranyat fordítottak vesztegetésre a Habsburgok.

Az emberélet mindig olesó volt ennek az uralkodóháznak, a mely a birodalmában levő egyetlen néppel sem rokonszenvezett s viszont. Magyar, német, cseh, lengyel, horvát, morva vér folyhatott patakokban. A csaták, a for-

radalmak vértengeréből a Habsburgok mindig biztos révbe jutottak, mert mindig akadtak gaz árulók, akik jó pénzért feladták a nemzeti ügyet s csengő aranyokért hóhérai lettek saját nemzetiségüknek, vagy a birodalomban élő testvér népeknek úgy, amint parancsolták.

Jól tudjuk, hogy kikből áll a Fejérváry-kormány: tönkre ment egzisztenciákból, lejárt emberekből s hitvány stréberekből. kikről ezelőtt vagy semmit, vagy csak rosszat hallottunk.

Ezek az emberek, mintha a múlt századok sötét kódéből léptek volna elő, abból a rémes korból, amelyben a Habsburgok börtönnel, gályarabsággal, báddal, golyóval és akasztófával irtották Magyarországon az alkotmányról álmadozó magyarokat. Ezek az emberek azok, akik pénzért mindenre kaphatók. Nem szent előtük sem a törvény, sem a jog, sem az igazság. Eladták magukat a császárnak s most a király nevében cselekszenek gazságokat.

Elhomályosodik a szent korona fénye, mert brávkok ténferegnek körötte s árnyékot vetnek az alkotmány tés tere, amelynek ragyogása von dícsfényt a király fejére s a nemzet utjára.

Régi igazság, hogy apró bűnök szülik a nagyokat. A nemzet ellen halás bűnt követtek el Fejérváry és társai, amikor a törvénytelen kormányzásra vállalkoztak, ma már égbekiáltó gaztettek, szerzői lettek, amikor az állszemérmét félretéve, revolverrel és szuronyal támadnak azokra, akik az alkotmányt védik.

Fejérváry és Kristóffy, a két Luccheni, a főbűnös abban az érdekszövetkezésben, amely a kormányt bitorolja. Pestvármegye székházában történt dolgok után minden magyar vármegyeház ormára kitzúthetik a fekete zászlót, mert már bizonyos, hogy a megyék autonómiáját ez a kormány, ha kell fegyveres erővel is letiporja.

Fegyverrel! Ez az, amibe Bécsben biznak. Fejérváry, Kristóffy pedig biz-

tatja az uralkodót, hogy fegyverrel mindent ki lehet vinni Magyarországon, no meg — pénzzel.

Ki meri állítani azt, hogy nálunk ma jobb viszonyok vannak, mint Oroszországban?

Oroszországnak nincs alkotmánya — nekünk sincs. A rendőrök ott kan-csukával — nálunk revolverrel támadnak az alkotmányért küzdőkre. A lapokat Magyarországon csak úgy kobozzák el — mint Oroszországban. Van már Trepovunk is, kettő is — Fejérváry és Kristóffy. Sőt, hogy tovább menjünk az összehasonlításban: nekünk is van cáruink — első Ferenc József. Dreimal hoch!

Milyen iszonytató tragikum: Magyarországon van két Luccheni, akik tört döföttek az alkotmány szívébe, s ezek az osztrák császár zsoldjában vannak.

Nyomor és szenvedés.

Ezen az Istentől megáldott földön, melyet a sorsával megelégedett és boldogságában büszke nép egykor örvendező hivalkodással nevezett „tejjel-mézrel folyó Kanaán”-nak, napról-napra nagyobb lesz a nyomor, s égetőbbé válik a szenvedés. A drágaság immár türelmetlen, a kereseti források egymás után kiapadnak, a megélhetés gondjai mind súlyosabban nehezedenek kicsinyekre és nagyokra egyaránt. Ma inkább, mint valaha, följajdulhatnak a költövel: „Magnehezült sz idők viharos járása fölöttünk.”

Ugyazólván az egész magyar társadalom éri a viszonyok tarthatatlanságát. A mezőgazdaság tengődik; az ipar és kereskedelem pang; minden ember, aki kenyerét — a szellemi munkások nagy összege, a kisiparos, a kiskereskedő, a kisgazda, a napszámos — inséggel küzd, nem képes megszerezni a mindennapi életszükségleteket s némelyik maholnap egyáltalában kereseképtelenné válik, nem azért miatha karjának ereje kipusztulna, vagy munka kedve megfogyatkoznék, hanem azért, mert a vállalkozások szűnetelése következtében egyáltalában nem lesz munka.

A tömegnyomor keservei alól kivételt csupán azok a szerencsés halandók képeznek, akiket nagyobb vagyonnal és tekintélyesebb tőkével ajándékozott meg a vak sors

— Édes Istenem, csak nem mászhatom át a kerítésen? tőprenkedett Rózsika.

— Átmászni? Ki beszél átmászásról? A kuglizónál van egy keskeny rés, ott át lehet jönni.

— Soha! mondta Rózsika határozottan, miközben kiszabadította ujjait Ákos kezéből.

— De Rózsika! könyörgött Ákos.

— Nem!

Most már nem látták egymást a bokrok miatt. Mind a kettő némán és élesen fülelve állottak egy helyben, aztán lassan, nesztelen léptekkel, párhuzamosan haladva, indultak előre. A kuglizónál megállott Ákos, erősen dobogó szívvel, Rózsika is megállott odaát, nem kevésbé dobogó szívvel. Ot perc is eltelt így. Aztán halkán megzörrent a bokor, ágai lassan kétfelé váltak és Rózsika, mintha ellenálhatatlan erő vonzaná, besiklott a parkba, mint a fülemile a csapdába.

— Itt vagyok, — mondta. — Mit akar mondani.

Megjegyzem, hogy Rózsika — még pedig nem csak esti világitásnál tekintve — ha nem is szép, de föltétlenül esinos leány volt. Alacsony, formás, kedves, mint a két hetes fűrj.

Nincs kizárva ugyan, hogy olvasóim a szünetet, a melylyel itt félbeszakítottam a történetemet, arra fogják használni, hogy elhamarkodottan pálcát törjenek hősnőm fölé, mindazáltal el kell most mondanom, hogy ki volt tulajdonképpen Kovács Rózsika kisasszony.

Unokája volt, egyetlen rokona és örököse, ennél fogva szeméfnye az öreg Kovács Antalnak, Kaporék régi tisztartójának.

Ki volt Kovács Antal? Ötven esztendővel ezelőtt vetődött erre a vidékre, mint nagyon sovány, igen szegény és nagy alkalmazkodó képességgel megáldott ifju. Az öreg Kapor ur, Ákos nagyatya, szolgálatába fogadta Kovácsot, mint titkárát, óriás pipagyűteményének gondozóját, jószágának ispánját, rábízván egyszersmind fiának nevelését, a deák nyelvben és a ténben való magasabb kiképzését is.

Kovács Antal kitűnő buzgalommal tett eleget a ráruházott sokoldalú hivatalnak. Mikor az öreg Kapor ur jobblétra szenderült, Kapor Mátyás, a ki tisztán az agarászatnak és lovak idomításának szentelte életét, Kovács Antalra bízta egész gazdaságának vezetését. És mivel kitűnt hogy a boldogult Kapor soha egy krajcár bört nem „fizetett Kovácsnak, nagylelkű örökös odaajándékozta tisztartójának egyik majorát, „régelbi érdemei elismerésül és buzdításul a jövőre nézve.

Meg kell itt jegyezmem, hogy Kovács ur akkor már nem volt sem sovány, sem tulajdonosan szerény avagy alkalmazkodó. Hízásnak indult, a mellett hangos szavú, házsártos ember lett belőle. A gazdaság ügyeit önállóan intézte és beavatkozást még Mátyás ur részéről sem tűrt el.

— Goromba paraszt az öreg — szokta

mondani Mátyás ur, — de azért talpig becsületes ember.

(Café óta minden goromba embert klasszikus jellemnek tartanak.)

A felvidéken akkoriban egy különös természetű tűnemény következett be: a Kaporék birtokán minden esztendőben rossz termés volt, a tisztartó kis földje pedig csak úgy öntötte a buzát-kukoricát. Ha jégeső kerekedett a határban, az biztosan tönkretette az uraság aratását, de megkímélte a Kovácsmajort.

A megyei urak megegyeztek abban, hogy a tisztartó irgalmatlanul lopja urát. Nem is lopja, hanem elpusztítja, fölfalja szőröstől bőrtől. Mátyás ur nem szerette az ilyen beszédet.

Mire való az?

Hogy elcsapja udvaráról Kovácsot? A tisztartó annyi középszerűkeséont adott neki már, olyan komplikált elszámolási viszony volt közöttük, hogy a leszámolás talán a Kapor elcsapatásával érhető volna véget. Jobb az ilyet meg se bolygatni.

Mátyás ur halála után Ákos fia némi érdeklődést mutatott vagyoni ügyeinek állapota iránt.

El is ment a telekkönyvbe — de aztán szédülő fővel támolygott ki a hivatalból. Maggyőződött róla, hogy nincs már egy talpalatnyi földje, a melyre Kovács be nem kebelezte volna valami követelését,

Az öreg fogva tartotta polip-karjaival;

és azok a nem kevésbé szerencsés kalandorok, akik nép apostoloknak csaptak föl és tele torokkal dühösen ordították hegyen és völgyön, hogy: „Jogot és kenyeret a népnek!

Valóban, az általános inség közepette ezek a nagyszájú népapistolok — a nemzetközi szociáldemokrata párt vezetői — a leg-szerencsésebbek. Ezek megtalálták a módját annak, hogy lehet a tömegnyomorból fényesen és urasan megélni. Kár, hogy a szegény félrevezetett nép nem látja a magok igazi mivoltában a szűkölködőknek ezen mérges szószóloít, a kik többnyire a munkától szöktek el, s drága keztüköt viselőek, nagy uraknak való illatos szivarokat szírnak kávéházakban szórakoznak, vendéglőkben dőszólnak s miközben a zsebeiket titkos helyekről származó zsoldokkal és bérpénzekkel tömik meg, azalatt újságokban, röpiratokban és népgyűléseken tajtékzó ajakkal hirdetik, hogy nyomorban sanylődik a nép és nincs mit ennie a szegény embereknek.

Ezekre az apostolokra igazán ráillik a keserű mondás: könnyű nekik, de nehéz a becsületes embernek. Külömben nem akarunk itt most sok szót vesztegetni rájuk. Azért visszatérünk oda, ahonnan kiindultunk: az általános inségre és szenvedésre. S bármilyen nehézünkre esik is a szomorú igazság hirdetése, meg kell állapítanunk, hogy a keserűség pohara még nem telt be, sőt nagyon sok szenvedés és megpróbáltatás vár még mindnyájunkra, a kiknek itt élünk és hallunk kell. Mentől helyebb megyünk a kietlen tölbe, annál inkább érezhető lesz a létfenntartás nehézsége.

Nem akarjuk itt most felsorolni a reánk váró bajokat és szerencsétlenségeket, ennek a cikknek szűke szabott kerete kicsiny lenne arra. Célunk ezuttal csak az, hogy előkészítsük a közönséget a további tájakra és figyelmeztessünk mindenkit, hogy nehéz helyzetünkben nincs mit remélnünk senkitől más től, csak önmagunktól. A kitartásban, a társadalmi együttérzésben, a szoros szövetségben, a testvéries egyetértésben, a kölcsönös gyámoltásban találhatjuk csupán megmentésünket.

Városi közgyűlés.

Ma délután 3 órakor nagyfentosságú közgyűlést tartott Debrecen város törvényhatósága. A mai közgyűlésen már nem előkölt a lemondott főispán. Domahidy Elemér, bár felmentését még nem kapta meg. Azonban sejtette, hogy a törvényhatóság kebeléből kiküldött alkotmányvédő bizottság

megtörölő rendszabályokat fog a közgyűlésnek javasolni. Ez meg is történt, bár a tanács nem volt azon a véleményen, melyen az alkotmányvédő bizottság, melynek határozatai javaslatait a bizottság jegyzője Dr. Varga Lajos terjesztett elő, tartalmasan megindokolt magvas beszéd kaposán.

A jövőendő új főispán, fogadtatására nézve, mely cseppet sem kecségtet a következő határozati javaslatot adta be Dr. Varga Lajos.

Határozati javaslat.

Mondja ki Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsági közgyűlése, hogy:

1. Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a legnagyobb tisztelettel viseltetik a király Ő Felségének főispán ki nevezési joga iránt, mind azon által az országgyűlés mind két házának bizalmatlansági határozatával szemben továbbra is, tehát alkotmány és törvényellenesen működő jelenlegi kormány elölterjesztésére esetleg kinevezendő új főispánnak kinevezését — bárki legyen is az — alkotmányellenesnek tekinti: vele szemben előre is a legnagyobb bizalmatlansággal viseltetik; őt a hivatalával törvény szerinti járó jogoknak gyakorlásában nem csak hogy nem támogatja, hanem részére sem a városi székházban, sem más, a törvényhatóság tulajdonához tartozó és hivatali helyiségeknek befogadására szolgáló épületben sem hivatali, sem magán célokra bármiféle helyiségi rendelkezésre nem bocsát.

2. Kimondja, hogy a jelenlegi kormány előterjesztésére kinevezendő új főispánt be nem igtatja, töle a főispáni esküt ki nem veszi, a törvényhatóság polgármesterét és törvény szerinti helyetteseit pedig eltiltja attól, hogy a kinevezendő új főispán beigtatására a törvényhatósági bizottsági közgyűlést összehívják.

3. Ha pedig a kinevezendő új főispán a törvénynek nyílt megszegésével önmaga merészkednék saját beigtatására valamely gyűlést összehívni; ily gyűlési célra — kizárólagos tulajdonjogaik határain belül maradván és tulajdona feletti rendelkezési jogát gyakorolva sem a székházak közgyűléstermét, sem más hivatali helyiségét átadni nem fogja; az összes törvényhatósági helyiségeknek ily célra átadásától a törvényhatósági tisztviselői kart és az összes alkalmazottakat eltiltja és elrendeli, hogy az esetleg kinevezendő új főispán kinevezetésének nyilvánosságra hozatala után, a városi székház közgyűlési termének minden ajtaja a polgármester közbejöttével lezárandó és a törvényhatóság

pecsétjével lepecsételendő: a pecsétek érsége nek megróvása és a lezárt ajtók kinyitására megakadályozása céljából pedig az ajtók mellé őriztetet rendel és kimondja, hogy a közgyűlési terem ettől a perctől kezdve a törvényhatósági bizottsági közgyűlésnek ellenkező, de csakis törvényes alapon hozandó határozataig senkinek és semmi féle célra rendelkezésére nem bocsátatik.

4. A kinevezendő főispán által akár önmagának beigtatása, akár bármely más ürügyek alatt összehívandó gyűlést törvényesen összehívott és így törvényesen megalakult törvényhatósági bizottsági közgyűlésnek törvényhatóságnak soha el nem ismeri: az azonvaló megjelenéstől az összes törvényhatósági tisztviselőket — a törvényhatósági határozatokkal szemben tanusított engedelmesség és következményének terhe alatt — eltiltja és ezen felül kimondja, hogy azon törvényes közgyűlésnek nem, hanem csak magán gyűlekezethez tekinthető és tekintendő összejövetelen a törvényhatóságnak törvényes képviselése jelen nem leendő.

5. És ha a kinevezendő új főispán az előző határozatoknak ellenére bármi csellel ravasz fordulattal, vagy erőhatalmi módon törvénytelen eszközökkel akár közgyűlési termünkben akár bárhol másból valamely gyűlekezett előtt főispáni eskünek nevezett esküt le is tette, vagy letettnek nyilvánítaná azt az esküt Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága törvényesen letett és a — törvény értelmében vett főispáni eskünek sohasem, őt magát a kinevezendő főispánt ellenben mindég csakis mint a főispáni törvényes jogoknak bitorlóját tekinti. Miből folyólag.

6. A törvényhatósági közgyűlésen szándékolt bármikori elnöklését, továbbá a törvényhatósági életben teljesítendő bármely cselekményét, ide értve az esetleges felfüggesztést, helyettesítést és kinevezést is, egyezőval — minden tényét — törvényesen nem, hanem mindig jogbitorlásnak tekinti, azokat tiszteletben tartani nem fogja; tiszteletben tartásuktól, végrehajtásuktól akár közvetve, akár közvetlenül leendő előmozdításától a törvényhatóság összes tisztviselőit és minden rendű alkalmazottait a 4 ik pontban írt jogkövetkezményeknek terhe alatt eltiltja.

7. A kinevezendő új főispánt a törvényes főispánt bevett ősi szokásnál fogva megilletett és állandóan gyakorlatba volt bármiféle megtisztelésben sem részesíti.

8. A kinevezendő új főispánt és mindazokat, kik a haza alkotmányának és törvényhatósági önkormányzatunknak védelmére iránti hazafiai szigorú köteleességükről meg-

sem mozdulhatott, nem menekülhetett, kegyelemre meg kellett magát adni.

A fiatal földes ur és az öreg tisztartó között akkor már igen különös viszony létfűdött. Kovács láthatólag mélységesen megvetette Ákos urat, a kit éhbetetlen naplopónak tartott.

Sőt gyűlölte is, olyan öszönszerű gyűlölettel, a minőt a vadász a róka ellen, a róka a kakas ellen, a kakas pedig a cserebogár ellen érez.

— Mennyi pénzembe van a kölyök, fakadt ki néha az öreg.

— Persze, ő pesti szabónál dolgoztat és török dohányt eszi!

Kovács ur már akkor nagytekintélyű ember volt a vármegyében, míg Kappor Ákosnál senki sem törődött. A tulajdon cseledei is csak lézengve teljesítették a parancsait és ha be akart fogatni, először a tisztartótól kellett kikérni a lovakat.

Végre elérkezett az időpont, a mikor Kovács ur elbatározta, hogy végezni fog Ákos urral.

— A kölyök annyi pénzzel tartozik már, hogy soha sem fogja megadhatni. Ott ül a kastélyban, földes urnak nevezeti magát, pedig semmije sincs. Ideje, hogy véget vessék ennek a komédiának.

— És véget vetíti a komédiának: a Kappor birtok kastélyostul dabra került. Talán mondanom sem kell, hogy maga Kovács vett meg mindent.

Ákos ur eszdálatos megadással fogadta

a hirt, hogy beteljesült a végzete. Kovács rögtön az árverés után bekoszított a városba hogy eleget tegyen bizonyos törvényes követelményeknek, Ákos ur pedig alkonyatkor lement a kertbe, igen — a kertbe.

*

A hold már felbukkant a hosszú faszor végén, a bokrok között ezer tücsök cirpelt. Rózsika és Kapor Ákos lassu léptekkel sétáltak az öreg fák alatt.

— Szeret? kérdezte Kapor Ákos, nem tudom, hogy hányadszor.

Rózsika ekkor hirtelen megállott és megragadta Ákos karját. Meglepett erő volt a kis kezében.

— Hogy szeretem-e? kérdezte a fölindulástól tompa hangon. — Hogy szeretem-e? Az édes anyám emlékére esküszöm, hogy belatlóm magamat a vízbe, ha maga nem vesz feleségül, Ákos.

— Isten meghallotta esküjét! szölt Ákos ur ünnepiesen.

Aztán kevésbé ünnepiesen megcsókolta a leányt és a fejük fölött elvillanó szentjánosbogarak nem is sejtették, hogy Kapor Ákos ezzel a csókkal visszakebelezte a nevére a Kapor-kastélyt a hozzá tartozó uradalommal együtt.

Mikor Kovács Antal ur másnap megjött a városból, szokatlan jó kedvében volt.

— Hol a kis macska? kérdezte.

A kis macska — ez volt a Rózsika becsűző neve — előjött valahonnan.

Hé, kisasszony, nagy ujságot mondanak? Behurcolkodunk a kastélyba — az ördög fog ilyen putriban lakni! A kisasszony aztán férjez meg. A kisasszony jó pári a ármehegye legjobb pártija. Ha felfordult az öreg Kovács, lesz a kisasszonynak egy kastély, kétezer hold földje, meg valami kis pénze is, . . . A kisasszony válogathat a grófok, bárók és egyéb naplopók között.

A kis macska semmit sem értett az egészből, de azért mégis azt mondta: Már választottam, nagyapó.

— Ördögöt?

— Ákoshoz megyek! Igen, senki máshoz.

*

Az öreg urat a négy rá következő nap négyféle lelki állapotban találta. Első nap tombolt. Második nap fenyegetődött. Ákos urat meg akarta ölteni. Rózsikát pedig ki akarta tagadni. Harmadik nap gunyolódott, maró szatírával bántalmazva Rózsikát, Ákos, önmagát és az egész világot. E napon egyáltalában nem lehetett vele komolyan beszélni. Negyedik nap aztán gondolkozni kezdett.

— Jól van a zsák megtalálta a foltját, Rózsikát hozzá fogom adni Kapor Ákoshoz, . . . A fiatalok a kastélyban fognak lakni, én pedig itt maradok a tisztartói házban, ha felfordulok. Ákosokra száll mindenem, a kastély, az adósságmentes birtok. De hát akkor miért fáradtam én álló óron esztendeig.

felelkezve, neki akár az esetleg szándékolandó beiktató gyülekezésnek összehívásában és megtartásában, akár az eskünek letételében, nemkülönben a törvényes főispánt illető bármely jogoknak gyakorlatában legkevésbé is, közvetlenül vagy közvetve, akár tanácsadással, akár tényleges közreműködéssel, akár pedig csak egyszerű jelenlét által, egyszóval bármily módon és bármily eszközökkel segítségére lennének: a törvényhatósági közgyűlés személyi válogatás nélkül mindnyájukat a haza alkotmánya és törvényhatósági önkormányzati jogainak ellen vétőknek tekinti, őket becseléseknek nyilvánítván közmegegyezésével sújtja és mint megbélyegzett személyeket kebeléből egyszer s mindenkorra kiközösíti.

9. Elvárja a törvényhatósági közgyűlés nemesek — kivétel nélkül — a törvényhatósági bizottságnak minden tagjától, a törvényhatósági bizottságnak minden választott és kinevezett tisztviselőjétől de egyúttal Debrecen sz. kir. városnak minden rendű és rangu lakosától, hogy ezeknek a határozatoknak szigorú megtartásában és érvényesítésében a törvényhatóságnak legodaadóbb buzgalommal segítségére lesznek és a törvény ellenes kormányzatnak érvényesülését minden megengedett módon és minden megengedett módon és minden törvényes eszközzel lehetőleg megghusítandják.

10. Jelen határozatok jogerő bérjárása nélkül azonnal hitelesítettván, hozzájuk alkalmazkodás végett a törvényhatósági bizottság mindegyik tagjával, továbbá a törvényhatóságnak minden felettes tisztviselőjével az alájuk rendelt hivatalnokai személyzet és alkalmazottak előtt leendő kihirdetés végett azonnal közlendők és a kihirdetésnek ellen őrzése polgármesternek és törvényes helyettesének köteleességévé tétetik.

Kelt Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsági közgyűlése által az alkotmányos jogoknak védelmére kiküldött bizottságnak 1905. évi november hó 25-én tartott üléséből.

Dr. Varga Lajos
jegyző.

Az alkotmányvédő bizottság nevében Varga Lajos még az alábbi határozati javaslatot is beterjesztette a honvédelmi miniszter ismeretes törvénytelen rendelete ügyében:

Határozati javaslat.

Mondja ki Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsági közgyűlése, hogy:

1. a honvédelmi miniszter által 1905. évi. sz. alatt kibocsátott rendeletet sérelmesnek és törvényellenesnek tekinti, tudomásul nem veszi, mert;

1. annak kibocsátására egyedül a honvédelmi miniszter nem illetékes mert;

b. a főispánnak az 1886—XXI. t. c. IV. fejezetében megállapított ellen őrzési és őrködési jogkörét valamint egyéb törvényekben tüzetesen meghatározott joghatóságát a törvényhozás felhatalmazása nélkül illetéktelenül kiterjeszti, és mert;

c. a törvényhatóságoknak önkormányzati jogait és hatáskörét sérti az által, hogy a főispánt mint kinevezett tisztviselőt a köz igazgatásban tényleg végrehajtó hatalmi szervé teszi.

2. Mindezeknél fogva a rendelet érvénytelennek nyilvánítása végett az országgyűléshez felir és annak visszavonása iránt a honvédelmi miniszternél előterjesztéssel él.

3. a városi tanácsot a rendeletnek végrehajtásától és ahhoz való alkalmazkodástól eltiltja és végre;

4. hasonló szellemben az országgyűléshez leendő felirat végett az összes törvényhatóságokat megkeresni.

Kelt Debrecenben sz. kir. város törvényhatósága által a törvényhatósági alkotmányos jogok védelmére kiküldött bizottságnak 1905. évi November hó 25-én tartott üléséből. Dr. Varga Lajos jegyző.

Pont 8 órakor nyitotta meg Kovács József polgármester a közgyűlést és bejelentette, hogy a főispán kimentette távollmaradását, jelenti továbbá, hogy a tárgysorozat változást szenved. A polgármesteri jelentés felolvasása után Juhász Ignác az általános házbéradó ügyében intézett interpellációt a tanácshoz. Ezután Veszey Imre felolvasta Kristóffy belügyér legutóbbi megsemmisítő rendeletét. A közgyűlés elhatározta, hogy az előbbi két határozatot fenntartja, ezt a Kristóffy féle rendeletet pedig irattársa helyezi.

Azonkívül feliratot intéz az országgyűléshez ezen sérelmes rendelethez vonatkozólag. Márton Imre az alkotmányvédő bizottság nevében elismerést fejez ki a tanácsnak férfias és hazafias magatartásáért. Mégis pötlést kíván a tanács határozati javaslatát, azt megindokolván, beterjeszti határozati javaslatát mely szerint visszautasítja a törvényhatóság a törvényellenes kormány rendeletét. Továbbá felhívja a közönséget kivált a pénzintézeteket, s egyéb vállalatokat, hogy az önkéntes adófizetéstől, a hadköteleseket a náluk tartózkodóknak mert a kik önkéntes adózás címén mégis pénzt bocsátának rendelkezésre, az előbbi eltiltott alkotmányellenes kormányt, pénzüket veszélyeztetik és magukat a kétszeres adófizetésnek teszik ki. (A közgyűlés lapunk zártakor még folyik.)

SZÍNHÁZ.

MŰSOR.

Csütörtökön „Takarodó“, dráma (C) bérletben.

Pénteken „Szent Iván éji álom“, regényes színdarab. (Vörösmarty emlékére.) (A) bérletben.

Szombaton „Dolozai nábob leánya“, színmű (B) bérletben.

Bérlet 54. szám. (C)

Csütörtök, 1905. évi november 30-án:

Takarodó.

Dráma 4 felvonásban. Irta: Beyerlein F.

SZEMÉLYEK.

Volkhardt — — — — Békés Gyula.
Volkhardt Klára — — — Szabó Irma.
Lauffen — — — — Ternyei Lajos.
Höwen — — — — Kondor Ernő.
Helbig — — — — Szakács Andor.
Gróf Lehenburg — — — Deésy Alajos.
Quiss — — — — Győre Alajos.

Takarodó. Ma kerül színpadra a Takarodó a legjobb drámaírók legkiválóbb alkotása, A darab betanítására az igazgatóság nagy gondot fordított s az összes szerepek a legjobb kezekben vannak.

Szentiványi éji álom. Holnap Schakespeare klasszikus vígjátéka kerül színpadra Jászenszky nével, Arday Idával, Markovics Margittal, Szabó Irmával és Polgár Ilonával a nagyobb szerepekben. A vígjátéki társulat összes férfi tagjai részt vesznek az előadásban.

Miss Chipp. A műsorváltozás miatt elmaradt Miss Chipp énekes vígjáték bemutatásának vasárnap lesz. A pompás darab premierje iránt igen nagy az érdeklődés.

HIREK.

— Teljes tanács ülés volt ma délután városi tanácsban, melyen ezúttal már nem a főispán, hanem Kovács József polgármester elnökölt. A délutáni közgyűlést készítettek elő és ellátták az egyes tárgyakat a tanács határozati javaslataival.

— **András napja.** Ma volt a rendőrség hivatalos ünnepe: András napja. Meg is tartották becsülettel. A város Andráseit ugyancsak köszöntötték a jó barátok. Persze, nagy áldomásívások is estek ősi szokás szerinti.

— **Tanítók tanulmányutja.** A hajdumegyei tanítók Göney Pál nevét viselő egyesülete az 1906. évi nagy szünetében július első felében Budapest, Székesfehérvár, Siófok, (a Balatonra át való hajózással) Keszthely, Zirc és Fiume irányában és Debrecenig vissza, tanulmány utat tesz. Résztvehetnek benne az egyesületnek rendszeres és pártoló, valamint útra belépő tagjai. Az elszállásolással együtt 60 koronára menő utiköltségből a jelentkezéskor 4 korona, 1906. január 1-től fogva pedig havonként 8 korona fizetendő be. Olcsó étkezésről előre gondoskodunk. Az étkezés tetszés szerint történik és díja külön fizetendő. Mivel a tanulmányot megtartása ez idő szerinti is biztosítva van, a jelentkezés alkalmával a 4 korona azonnal befizetendő. A jelentkezés Dávid Mihály tanítónál (Bütyös u. fiúiskola) történik, hova a jelentkezési díj egyidejűleg beküldendő. A jelentkezés határideje 1905. dec. 31-ig tart. Tudakozásra felvilágosítást nyújt Dr. Barcsa János tanár a tanulmány utat rendező bizottság elnöke.

— **Rudnay kizárása.** Rudnay Béla főkapitány kizárására mindkét kaszinóban folytak az aláírások. Az ügyre vonatkozólag a rendőri sajtóiroda az éj folyamán a következő sorokat adta közre: „Egyes lapok ma azt írják, hogy gróf Keglevich Gábor a múlt pénteken Rudnay főkapitányt sértő szavakkal illette és ezért s főkapitány elégtételt kér. — A főkapitány kijelenti, hogy ez nem felel meg a valóságnak a tény az, hogy a kérdéses alkalommal gróf Keglevich Gábor a főkapitány előtt mások jelenlétében panaszkodott egy k rendőr viselkedése miatt, de a főkapitány irányában azon jóindulatú hangot használta ekkor is, melyet más alkalommal mindig szokott irányában használni. Eppen azért nincs is szárdékában a főkapitálynak egyes hírlapok kedvéért gróf Keglevich Gábor — kit ezek óta tisztelni tanult okasok kihevívásokkal zaklatni.

— **Felborított talyiga.** Szilágyi Mártonné talyigán igyekezett a városból ki a Nagyeserére. Utközben a Sós Gábor lakodalmas menetével találkozott. A virágos kedvű lakodalmasok a Mórietelep előtt neki-hajtottak a talyigának és felborították. A szegény asszony súlyos sérüléseket szenvedett.

— **Az egyenruha.** A főkapitány elhatározta, hogy a rendőrség összes tisztviselőit egyenruhába bujtatja. Így egyenruhát fognak viselni nemesek a kapitányok, fogalmazók és rendőrbiztosok, hanem az irnokok és a napdíjasok is. Hogy mire való a kard és egyenruha az iktatónak, kiadónak, jegyző-könyvvezető irnokoknak, azt a jó ég tudja, no meg a főkapitány. Ha ez lesz az egész rendőrségi reform, akkor ugyan nem fognak javulni a mostani állapotok.

— **Az ébresztő óra.** Mulatságos eset történt a bűnügyi osztályon. Az iktatóban az egyik hivatalnok, aki halálosan gyűlöli Burger Péter elveit az András napi büfelejtőtől megnehezült fejét szomorúan hajtotta le az iktató könyvre. A szemét is lehunyta. Az asztalán az iratokhoz bűnjelként csatolt ébresztő óra ketyegett. Bizonyosan elsejérel álmodozott, mikor az ébresztő óra csengeim kezdet. Az iktató hirtelen felriadt és a szemét dörzsölgetve szólt:

— No, no kelek már... csak nem alszom el András napját!

Persze, a hivatalban nagyot kacagtak az eseten. Így jár az, aki kalap alatt hál éjszaka...

Megnyílt

Csak január 1-ig. 10.000 drb. baba.

a Karácsonyi Gyermekek játék vásár Pac utca 61. Uj Fischer-palota, 1906. január 1-ig
A B-pesti Róbert Nagyrúházból tömegben megvásárolt játék áruk mesés olcsó áron lesznek elárusítva Finom áruk, Olcsó áruk.

Csak január 1-ig 800 drb. hinta ló.

É...
edőssz...
détét v...
ertesítet...
kiküldöt...
bemond...
vember

—
délután
nek Hor...
szerdára...
dor nevi...
Sándor i...
séhez ni...

—
reconi G...
panaszt...
ellen, ak...
tek hízó...
szartak.

—
nek. Mi...
meg akk...
szünetér...
vánul me...
előg vilá...
smely m...
bandukol...
Egymal...
rom egyé...
nek éber...
atyáft, n...
szintén m...
— N...
eszedben...
— N...
— I...
dik és na...
száll a vi...
A ty...
verve:

— M...
— M...
— három...
majd meg...
Ezze...
Hanem bi...
zárjuk ér...
tan reggel...
nok elő na...
— J...
randórség...
— A...
őrsparancs...
— H...
utóban h...
még három...
tán egymá...
— A...
— A...
A városi e...
tik össze...
Sándor, M...
esendőrök...
A legkülö...
száju, nem...
szabadság...
ártatlan ö...
csét, az...
gazok.

— B...
és Linder...
ben vitat...
de Knöpfle...
balkarjába...
dett. A me...
ján panasz...
— A...
hadvezetős...
annak, hog...
tonákat ug...
tették, hog...
jelentkező...
esetekedek

— J...
— M...
— három...
majd meg...
Ezze...
Hanem bi...
zárjuk ér...
tan reggel...
nok elő na...
— J...
randórség...
— A...
őrsparancs...
— H...
utóban h...
még három...
tán egymá...
— A...
— A...
A városi e...
tik össze...
Sándor, M...
esendőrök...
A legkülö...
száju, nem...
szabadság...
ártatlan ö...
csét, az...
gazok.

— B...
és Linder...
ben vitat...
de Knöpfle...
balkarjába...
dett. A me...
ján panasz...
— A...
hadvezetős...
annak, hog...
tonákat ug...
tették, hog...
jelentkező...
esetekedek

— J...
— M...
— három...
majd meg...
Ezze...
Hanem bi...
zárjuk ér...
tan reggel...
nok elő na...
— J...
randórség...
— A...
őrsparancs...
— H...
utóban h...
még három...
tán egymá...
— A...
— A...
A városi e...
tik össze...
Sándor, M...
esendőrök...
A legkülö...
száju, nem...
szabadság...
ártatlan ö...
csét, az...
gazok.

— B...
és Linder...
ben vitat...
de Knöpfle...
balkarjába...
dett. A me...
ján panasz...
— A...
hadvezetős...
annak, hog...
tonákat ug...
tették, hog...
jelentkező...
esetekedek

— J...
— M...
— három...
majd meg...
Ezze...
Hanem bi...
zárjuk ér...
tan reggel...
nok elő na...
— J...
randórség...
— A...
őrsparancs...
— H...
utóban h...
még három...
tán egymá...
— A...
— A...
A városi e...
tik össze...
Sándor, M...
esendőrök...
A legkülö...
száju, nem...
szabadság...
ártatlan ö...
csét, az...
gazok.

disz...
a B...
—

Értesítés. Az 1906. évre vonatkozó adóösszeírás I. évi november hó 29-én kezdőt vette. Miről a város lakossága azzal értesítettik, hogy a munkálatot teljesítő kiküldötték részére a szükséges adatokat bemondani sziveskedjék. Debrecen 1905. november 29. A városi adóügyosztály.

— **Gyilkos oszmadia-legény.** Ma délután adta át a rendőrség az ügyészségnek Horváth Mihály oszmadialegényt, aki szerdára virradó éjszakán lelőtte Nagy Sándor nevű szaktársát. A mellbe lőtt Nagy Sándor állapota egyre rosszabodik, felépüléséhez nincs remény.

— **Pulykára vadászó kutyák.** Debreceni Gábor újkerti II. járás 3. sz. a. lakos panaszt emelt a rendőrségre Székács Ferenc ellen, akinek kutyái hajtvadászatot rendeztek hízó pulykáira és többet szétlőttek, összetartak.

— **Akik három rendőrtől nem félnek.** Minden embernek meg van a gyöngője. Még akkor is, ha az a bizonyos ember rendőrműködésbe van bujlatva. Hogy miben nyilvánul meg ami rendőreinknek gyöngője azt elég világosan magyarázza meg az az eset, amely ma hajnal felé történt. Egy rendőr bandukolt nagy busan a jelzett időben az Egymalom utcának lefelé és ugyanakkor három egyéni tántorgott felfelé. Mikor a rendőr éber öre meglátta a mámoros barugott atyáit, megállt és figyelt. A három részeg szintén megállt és tanakodtak.

— Ni ott van egy András, hát jó lesz eszedben lenni, még bevisz.

— Nem kell félni

— De nem — toldotta hozzá a harmadik és nagy hangon rákezdte. — Szalma száll a vízbe a vízbe...

A többi kettő meg folytatta mellüket verve:

— Minket három rendőr sem visz be.

— Micsoda, — dörmögte az András, — három rendőrtől sem ijedtek meg, hát majd meglátjuk.

Ezzel aztán neki rontott az atyafiaknak. Hanem biz azok nem várták meg, míg hozzájuk ér, hanem megugrottak. A rendőr azután reggel oda állt az ügyeletes őrsparancsnok elé nagy büszkén és jelentette:

— Jelentem alássan, megmentettem a rendőrség tekintélyét.

— Aztán hogyan, — hülledezett az őrsparancsnok.

— Hát csak úgy, hogy az Egymalom utcában három atyafi azt énekelte, hogy még három rendőrtől sem ijednek meg, aztán egymagam megszalajszoltam őket.

— **Az énekes madárkák ellenségei.** A városi erdőnek énekes madarait fogdosták össze Balogh Imre, Válló Lajos, Gabai Sándor, Molnár András és Nagy János. A csendőrök teuton érték őket és feljelentették. A legkülönösebb, hogy valamennyien véres száju, nemzetközi szociálisták, akik a világszabadságért küzdenek és ime a kedves artatlan énekes madárkák legdrágább kincsét, az édes szabadságát rabolják el a gazok.

— **Bicskázó házaló.** Knöpfler Henrik és Lindenfeld Sándor házalók a Pásti közben vitatkoztak. A szót pofon akarta követni, de Knöpfler bicskát rántott és Lindenfeld balkarjába döfte, aki súlyos sérülést szenvedett. A megszurtt, házaló orvosi látlevél alapján panaszt emelt.

— **Az öreg katonák helyettesei.** A hadvezetőség furfangos módját eszelte ki annak, hogyan jut ujoncokhoz. Az öreg katonákat ugyanis hosszabb szabadságra eresztették, hogy hozzanak magok helyett önként jelentkező ujoncot. Hajdúvármegyében is így eszelekedtek. A módosabb fiuk 200—300 ko-

ronát is fizettek az önkéntes ujoncoknak. Ma is egész csapat jelentkezett a kaszárnyákban. Szemlesütve, szőgyenkezve állottak az eladott legények a kaszárnya udvarán. Eladták magatokat a császárnak! Szőgyeljétek magatokat! — mondogatták az öreg katonák.

Mi csak kiszabadulunk valahogy, de ti 12 évet fogtok szolgálni! Megöregedtek a császár kenyerein.

Voltak, akik penészes prófontot dobtak az önkéntes ujoncok elé.

— Nesztek, ilyen a császár kenyere!

Az önként jelentkező legények közül sokan megszöktek az orvosi vizsgálat elől. Többen visszaadták a vérdíjat. A hazafiság utat tört, már a kaszárnyákba is.

— **Hirdetmény.** Debrecen sz. kir. város háziosztára által kezelt utalap péntár 1903—1904 évekről szerkesztett számadásai az 1890 évi I. t. cikk 28. § a értelmében a polgármesteri iródban folyó évi November hó 29. től December hó 14. ig 15 napi közszemlére kitétetvén, erről a város közönségét azzal értesitem, hogy az ellen a netaláni észrevételeiket hozzám a felet kitétt határidő alatt beadhatják. Kovács József polgármester.

— **Meghívás.** A „Pesti dalkör” nek 1905. December 3-dik napján délelőtt 11 órakor az egyetemi helyiségben (Füvészkert utca 2-dik szám a. földszint.) tartandó rendkívüli közgyűlésre. Tárgy: Az alapszabályok módosítása. Kelt Debrecen, a Pesti dalkör választmányának 1905. November hó 25-én tartott üléséből. Komlósy Arthur elnök. Figyelmeztetés. A manayiben ezen első ízben meghirdetett alapszabálymódosító közgyűlésen a határozatképes után (az alapító, rendezés és működőtagok összegének egyharmadrésze) egybe nem jöve, az alapszabályok 11. § a értelmében 14. ed napra új közgyűlés hívandó össze, melyre a tagok számára tekintet nélkül, a jelenlévők határoznak.

— **Betörések Vámpöröse.** A közeli Vámpörösen keddre virradó éjjelen három betörést is követtek el. Schwarz Lipót szitós üzletébe a kirakat feltörése után hatoltak be és aranylócot, ezüstóráit, óltó ruhát és aprópénzt vittek el. — A kár 140 korona. Részefel József szatárnál a falat ásták ki és a fiókból mintegy 30 koronát loptak el. A tolvajok oly csendben dolgoztak, hogy még a faja falól a revolvert is elvitték, de ő nem ébredt föl. A vasúti pénziárokhöz is betörték, de pénzt nem találtak, így a tehenét hajtották el.

— **Csavargók.** Kovács Sándor, Farkas Béla és Kokas Erzsébet hely és foglalkozás nélkül egyéneket a rendőrség letartóztatta. Mulatságos volt a Kokas Erzsébet tiltakozása, aki azzal fenyegette a rendőrséget, hogy az egész huszár ezred véres bosszút fog állani érte. A huszárezred barátságát a rendőrség factornyos hazájába toloncoltatta, nehogy a dühös amazon fenyegetését beválthassa.

— **Magyar ember nem használ mást csak a híres Hajdusági pedrőt,** mert legjobb bajsznövesztő és ápolószer az összes bajszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 fillérért utánvétellel bérmentve küld a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, Debrecen Kossuth utca.

TAVIRATOK.

Kossuth a helyzetről.

Budapest, november 30. Ma a függetlenségi és 48-as párt elnöke, Kossuth Ferenc fontos nyilatkozatot tett a politikai

helyzetről, amely mély benyomást gyakorolt a politikai körökre. Az általános, titkos és egyenlő szavazati jogot — ugymond — e kormány az állami rend felforgatásával igéri és az anarohiával szövetkezik, hogy megakadályozza a hadsereg kiegészítő részében a magyar vezényszó behozatalát. Az általános választói jog kérdése nyomult az előtérbe, az elől többé kitérni nem lehet. Magyarországra a magyar vezényszót akarja lehetlenné tenni a kormány, míg Ausztriában a németiséget akarják vele hátraszorítani. Ha az uralkodó meg akarja adni komolyan népeinek az általános, titkos és egyenlő szavazati jogot, akkor ne engedje, hogy a jogtalanságból, törvény és alkotmánytiprásból szülessék meg e jog, hanem alkotmányos uton. Ha valóban ezt akarja, távolítsa el a kormányt és a többségre bizza a jogszerzést. Kossuth kijelentette, hogy december 5-én előterjesztést tesz ilyen irányban a vezérlő bizottságnak. A párioknak teljeseen szabad kezad enged e kérdésben, de az általános választói jog hívei így is többségben vannak, Kossuth szerint a választói jog ügyé: az alkotmányválsággal együtt kell elintézni.

Mi lesz december 19-én.

Budapest, november 30. A házfelosztás kérdése izgatja a politikai köröket. A képviselőház december 19-én tartandó ülésén fog bemutatkozni a kormány, a melynek szándéka, hogy több javaslatot terjessz a Ház elé, mintha rendszeres parlamentaris kormány volna. Ha azonban a Ház elővenné a vádiindítványt, akkor megkísérli a Ház ülésének, február 1-ig való elnapolását. Ha azonban Justh Gyula házelnök az elnapoló kéziratot nem olvastatná föl, hanem megengedné a napirendre tűzött ügyek letárgyalását, akkor a kormány előveszi a házfelosztás királyi kéziratát és ha az országgyűlés még erre sem hederitene, akkor karhatalommal kergeti szét a képviselőházat. Az új választások március 15-ig folyamán zajlanának és ha akkor a haladópárt 80—100 tagot számlál, — kísérletet tesznek a 67-es alapos álló pártok egyesítésére. Ez persze csak ábránd, mert az új választások esetében a függetlenségi és 48-as pártok feltétlenül meglesz az abszolút többsége. — Az általános titkos és egyenlő szavazati jog behozatala különben a 67-es pártok halálát jelenti, a függetlenségi és 48-as pártok azonban nincs semmi oka a félelemre, mert a nemzetközi szociálisták az országban gyengén állanak és 10—15 kerületnél többre nem is számíthatnak a nemzetiségiek 60—70 kerületet hódíthatnak el a legjobb esetben, ellenben az általános szavazati jog mellett a függetlenségi párt 220—250 kerületre biztosan számíthat.

Pestvármegyén csönd van.

Budapest, november 30. A megyeházán ma csend volt. Rómer miniszteri titkár, az erőszakkal kinevezett helyettes főjegyző osztja ki az ügydarabokat, sőt ma a gróf Vigyázó Ferenc helyettes alispán címére érkezett leveleket is felbontotta azon a címen, hogy Vigyázót a belügyminiszter felfüggesztette állásától.

Karácsonyi és Menyasszonyi ajándéktárgyak
diszmi-, játék, china-ezüst és majolika-árak, börtárcák, női kézitáskák a legolcsóbban
a Budapesti Koronás Áruházban Debrecen, Piac-utca 7-ik szám, Vecsey-palota.
Öltözöt franciababa 50 fillér, Hinta ló 2 korona.

Törvényszék.

Megtámadott választás Az általános képviselőválasztás alkalmával a verbói kerületben Rudnyánszky György, volt főszolgabíró szabadelvű párti jelölt győzött dr. Markovics Gyula léppártival szemben 94 szótöbbséggel. A kisebbségben maradt párt kérvénnyel támadta meg Rudnyánszky mandátumát ítéletes, presszió és fenyegetéssel vádolván a győztes pártot, továbbá Klobusitzky Károly választási és Bobok Géza küldöttségi elnököit. A kuria az április végén tartott tárgyaláson helyt adott a kérvénynek s a pozsonyi ítélő bíróját bizta meg a vizsgálat megejtésével. A vizsgálat befejeztetvén, a Kuria a tárgyalás folytatását december 13-ára tűzte ki. A petíció előadója Losonczy Ödön bíró lesz.

Ami a darabont főispánéknál hlénzik. Egyik ügyvédjelölt olvasván, hogy valamelyik ügyvéd főispán lesz — kíváncsián kérde fönökétől:

— Vajjon ha most valamelyik ügyvéd főispán lesz és nem iktatják be, vagy a Fejérváry-kormány megbukik s már nem maradhat főispán, azután az ügyvédi kamara visszafogadja e ügyvédek?

— Nem hiszem, — mondja a kérdező — mert az ügyvédi rendtartás feltétlenül megkivánja az ügyvédtől — a tisztességes előéletet...

Közgazdaság.

Az élelmiszerek piacáról. (A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövetkezete budapesti jelentése.) A hozatalok mértékelték maradtak az utóbbi napokban is. A busüzlet árai nem változtak. Figyelemztetjük a gazdák közönséget, hogy oly sertéseket, melyeken se hus, se zsír, tehát sem mint hájas, sem mint hus-sertés el nem helyezhetők, ne küldjenek a budapesti piacra, különben csak károsodni fognak. Baromfi, ha szépen van kezeiwe, vágott állapotban megfelelően értékesül. Vadféléket állandóan keresnek Budapesten nagytelekben is. Vaj ismét szállíandó irányzatot követ. Jöminőségű teavaajat (édes tejszínből, szövetkezeti termék) el tudunk helyezni évi kötésre a legmagasabb árrban. Nagyobb mennyiségű répa és sárga burgonya szállítására megbízásunk van, ajánlatokat sürgősen kérünk. Tojás változatlan árral mellett értékesül.

A budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése
1905. nov. 30.

A) Hízott sertések ára: I. A) Magyarországi: Nehéz (páronként 400 kilogramon felül súlyban) — állérig. Öreg közép (páronként 200—400 kilog-ig terjedő súlyban) — állérig. Fiatal nehéz (páronként 320 kilogrammon felül súlyban) 186—187 állérig. Fiatal közép (páronként 200—320 kilogrammig terjedő súlyban) 184—185 állérig. Fiatal könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő súlyban) 182—183 állérig. — II. Magyarországi: Nehéz (páronként 280 kilogrammon felül súlyban) — állérig. Közép (páronként 240—280 kilogrammig terjedő súlyban) — állérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) — állérig. — III. Szerbiai: Nehéz páronként 360 kilogrammon felül súlyban 180—181 állérig. Közép (páronként 240—280 kilogrammig terjedő súlyban) 126—127 állérig. Könnyű páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) 120—122 állérig. IV. Romániai eredeti (Stachl) I. Nehéz (páronként 340 kilogrammon felül súlyban) — állérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) — állérig. V. Szerbiai: Nehéz (páronként 280 kilogrammon felül súlyban) 118—140 állérig. Közép (páronként 240—280 kilogrammig terjedő súlyban) — állérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) — állérig. A hízott sertés árszabályzata csöndes.

Szerkesztői-posta.

Soós Mihály, Szoboszló. Nagyon s.ivesen eleget tennék kívánságának, de nem ismerjük az ügyet és a jelzett közlemény nem helyi lapban jelent meg, s így nem avatkozhatunk bele. Sziveskedjék a Független Hajdusághoz fordulni, ez bizonyára helyt ad nyilatkozatának.

Regény-Csarnok.

Apáca és kegyencső.

— Regény a bécsi életből. —

Magyarosította: Szabó Antal. 157.

Ekkor hirtelen eszébe jutott az apácának a bankár nyaralója. A bukott közötte vele azt is, hogy még néhány napig a főváros közelében fog elrejtőzni.

Talán ismét a nyaralót választaná menekülése helyére, s e célja elárultatott ellenégeinek. S most ott fog bevégezni a szomorú dráma?

Halálaggodalmak között sietett az apáca még egyszer a Prater utcába, hogy a bankárral közölje aggodalmait, de már későn jött.

A ház zárva volt, a szomszédságban valaki éppen ujságolá, hogy a bukott gazember megszökött.

A vihar az apácának arcába csapódá a hideg, metsző esőcseppeket, gyengének, betegnek érezte magát, de mégis mennie kellett a Brühlbe, hogy ha lehet megakadályozza a szerencsétlenséget; gyalog indult ki, mert az irgalmas nővér zsebei üresek voltak. A kocsiért nem fizethetett volna meg.

Egy órával a történet előtt egy targoncát, melyen két láda volt, két erős férfi húzott maga után, s a Lipót-városhól a Ferdinándhidon haladtak át.

Egy ur, melyen köpenybe burkolva, néhány lépésre követé őket, s nem téveszté el szem elől.

A hidon túl, a vöröstorony kaputól nem messze bérkocsi állott, s annak ajtajánál egy vöröshajú fickó ácsorgott, ki minden embert, ki a kocsiát használni akarta, le vagyok foglalva szóval utasította el.

A mint a targoncát húzó és az, ki utánok szemlélődött, a fiakkert utólérték, ebbe a nem nagy, de nehéz szekrényeket áthelyezték, s a targoncát egy hordárnak adták át.

A vörös csuf fickó a kocsi mellé ült fel, míg a köpenybe burkolt ur és a két targoncahúzó haligatagon a fiakkert belsejében foglaltak helyet, a mikor a kocsi a lovak közé csapódott, s a kocsi sebeseen gurult előre.

Az olvasó bizonyosan nem fogja kérdezni, hogy kik voltak az utazók, kiket a fiakkert Brühlbe szállított.

Egy óra múlva az utasokat a lerakott ládakkal együtt az említett nyaraló kertjében találjuk.

A viharok eszébe jutott, hogy azon városban van, a melyeken a nyugalom a polgár első kötelessége.

Az idő megváltozott, s a kellemetlen estét igen kellemes éj követé, s mégis valami borzadályos nyugalom terült el a völgy fölött.

— Most egy félóra válnunk kell barátaim, — mondá Erlenstein.

— Válnunk! kérdék az utitársak megkökénve.

— S ki fogja akkor önt a kincs eladásában segíteni?

— Ej, hát magam, felelé Erlenstein nevére.

— Nem kellene tudnom, hogy tolvajok vagytok, vagy nektek engem igen együgyűnek kellene tartani, ha magam vezénylek kincsem nyomába. Itt már elérkeztem bizalmam határához.

(Folytatjuk.)

Minden Pénteken és Szombaton

friss németesen készített hurka kapható: Naponta friss bel- és külföldi mintára készült saját gyártmányu vegyes felvágottak.

Naponta friss Prágai és Kassai sonka főve és nyersen kapható

Benes V.

Lentes áruk üzlete,
DEBRECEN, Főtér.

Iroda-áthelyezés!

Ezennel van szerencsém üzletfeleimet és ismerőseimet értesíteni, miszerint közel 30 év óta

V., Földő-utca 4. szám alatt létezett hirdetési irodám a ház lebontása folytán folyó évi november hó 1-én

BUDAPEST, V., Mérleg-utca 12. sz. alá

helyeztem át. — Kitűnő tisztelettel

Eckstein (Elek) Bernát

hirdetési irodája

BUDAPEST, V., Mérleg-utca 12. sz.

Telefon; 35--24.

Szövő-ipar.

Kiváló osztrák szakember, szövő-ipari részvénytársaság volt igazgatója, előkelő, művelt, kitűnő, hírnevű, személyiség. Magyarországon bármely városában fincnpamutkelme-szövőgyárat ohajtana alapítani, ha a helybeli tőkepénzesek városuk és a lakosság érdekében a szükségelt tőke (legalább 400.000 korona) egy részével hozzájárulnának. Busás támogatás a kormány részéről biztosítva van. Legnagyobb jövedelmezőség. (15—20%) legrövidebb idő alatt várható. Legfeljebb november végéig ajánlatok. „W. S. 7279” alatt kéretnek Rudolf Mosse, I. Seilerstätte 2. Wien.

Hirdetések

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Férfi ruha

végeladás.

Grünfeld Adolf

férfi, fiu és gyermek ruha üzlete

feloszlik.

Rendkívüli alkalom

olcsó bevásárlásra.

debrecenben, a kistemplom mellett.

Divat ujdonságaink

az őszi időnyre megérkeztek.

Női ruha és kosztüm kelmék, Bluz celymek, Jó mosó barchetek és flannellek a bel- és külföld legelső gyáraiból.

szőrme boák és galériók

női és férfi

Jäger alsóruházatok

gyönyörű választékban, szabott olcsó árakban.

A világhírű francia P. D. jegyű kitünő szabásu

FÜZÖK

egyedüli raktára

SZABÓ LAJOS FIAI cégnél

Mintákkal kívánatra

készséggel szolgálunk.

Félegyházi János

Fiumei és Trieszti

kavé behozatali üzlete.

Árak forint értékben kilogrammonként.

Santos sárgás	1.20
Santos zöld, nagyon jó minőség	1.30
Salvador erős, kiadó minőség	1.50
Guatenla erős, jó zamatos	1.65
Portorieó világos, finom izü	1.65
Portorieó igen finom izü	1.85
Ceylon kitünő minőségü	1.90
Gyöngy kavé finom minőségü	1.75
" " kiváló finom	2.00
" " kitünő minőségü	2.00
Arany Jáva kavé, jó zamatu	1.60
" " finom zamatu	1.80
" " legfinomabb	2.20
Mocca jó minőség	1.50
" " finom, erős	1.90
" " legfinomabb nagyon erős	2.20
Liberia sárga, nagyszemü	1.55
Cuba kavé apró szemü, finom	1.40
" " közép szemü finom	1.60
" " nagyon jó zamatu	1.80
" " igen jó minőség	2.00
" " nagyon jó minőség	2.20
" " kitünő jó minőség	2.30
" " kiváló jó minőség	2.40

Naponta friss pörgölt és darált kavé.

Félegyházi János

DEBRECEN, Piac- és Miklós-utca sarkán, a vármegyeházával szemben.



A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények

az egyedüli foglalkozási játék a melyet a gyermekek mindig szívesen játszanak. Egyig játékszer sem oly sokoldalú, érdekes és olcsó, mint az elpusztíthatatlan Horgony-Kőépítőszekrény, mely minden egyes kiegészítőszekrényvel tanulságosabbá és a gyermekek nevére kedveltebbé válik. Néhány év óta minden egyes Horgony-Kőépítőszekrény a gyorsan kedvelté vált.

Horgony-Hidépítőszekrények

által is tervszerűen kiegészíthető, úgyhogy a gyermekek egy ilyen szekrény beszerzése után pompás vashidakat is felállíthatnak.

Hogy mindenkoru gyermek számára egy megfelelő szekrényt könnyen és biztosan kiálaszthassunk, hozassuk meg az alatt jegyzett cégtől a szép képes kőépítőszekrény-árjegyzéket, mely kívánatra ingyen beküldetik és számos épi-ési minta- és felette érdekes elismerő nyilatkozatot tartalmaz.

A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények és Horgony-Hidépítőszekrények, valamint a Horgony-Mozsaik és egyéb felette érdekes rakási játékok minden finomabb játékszerüzletben 75 fillértől, 1.50, 3 koronáig és magasabb áron is kaphatók. A sok utánzat miatt azonban bevásárláskor igen óvatosak legyünk és minden egyes szekrényt a híres „Horgony“ gyárijeggyel mint hamisítvány visszautasítsunk; mert oktatlan volna jó pénzt egy értéktelen hamisítványért kidobni. A ki zenekadvelő, az kérje meg árjegyzéket a híres Imperator zenélőművekről és beszélgőgépekről.



Richter F. Ad. és Társa,

kir. udvari és kamarai szállítók, BÉIS,

Iroda és raktár: I. Operngasse 16, Gyár: XIII. (Hietzing).

Rudolstadt, Nürnberg Oltén (Svájcz), Rotterdam, Szt.-Pétervár, New-York.



Gyöngéldedők

a fejlődésben, vagy a tanulásban visszamaradó gyermekek, vérszegények, bágyadt, ideges, sok munkától elgyengült, könnyen izgatódó felnőttek bármilyen korban nagy sikerrel használhatják mint erősítő szeri Dr. Hommel Halmatogenjét.

Az étvágy nő, a szellemi és testi erő gyorsan visszatér, az egész idegrendszer megerősödik.

Kifejezetten valódi Dr. Hammel féle Helmatogent tessék kérni és senki se fogadjon el semmi féle utánzatot.

Amerikába

hajó indul Havre-ból minden szombaton.

Francia utvonal.

Kényelmes, gyors utazás, kitünő ellátás borral és likőrrel.

Menetjegyek minden állomásra a különböző amerikai vasut vonalakra eredeti árban.

Közelebbi felvilágosítással ingyen és bérmentesen

Französische Linie
Wien, IV. Weyringer Gasse 8.

A legtekéletesebb világhírű Odeon grammafon

a legtisztább hangú beszélgő gép jutányos árban

kapható **Wolfram Ferencz**

óra, órszer és látszer üzletében

DEBRECEN, Egyháztér 3 szám. Lemezek a legjobb ujdonság felvételekkel duraktáron. Beszélgő gépek szakszerű javítása elvállaltatik.

Személyhitelt

bármely állásu egyénnek 5%-kal csekély havi törlesztés mellett, kezes nélkül is, továbbá váltóhitelt, váltóleszámitást, előlegét értékpapírokra stb. ugyszintón

4 1/2%-os jelzálogkölcsönt

házakra, telkekre stb. I. II. és III helyre gyorsan és biztosan közvetít

Hegedüs Dezső Budapest.

VII. Rottenbiller-utca 24. Válaszbélyeg

UTI és KOCSI TAKARÓK,

női kendők, angol és orosz sárcipők, szivar, pénz- és levéltárcák legnagyobb választékban

kaphatók

BORSOS KATA

műipar áru üzletében DEBRECEN, Városháza.

Ugyanott az összes uri divat cikkek beszerzési

áron alul bocsátatnak eladás alá.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szög 30 fillér, minden további szó 3 fillér
nagyobb betűkkel nyomtatott szó 8 fillér.

Leveleket csak azokra válaszolunk, ha azük-
ségük helyegek beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Három darab

alig használt hosszú gyer-
mek pályapárna egydiszes
keresztelőre való eladó.
Megtekinthető Kétmalom
u. 17 szám.

Intelligens

művelt joghallgató szel-
lemi szórakozás céljából
levelezni szeretne művelt
szép úri leánnyal vagy
találtszónnyal, akivel
később személyesen is
megismerkedne. Leveleket
„Hulló levelek” jeligen a
kiadóba kérek.

Ügyvédi irodába

ajánkozik művelt úri le-
ány aki a levelezésben,
irodai munkálatokban és
a gépirásban teljes jártas-
sága van. Czimeket a ki-
adóhivatalba kér, mely
után személyesen ajánl-
kozni fog. Jelige „Szépi-
rás”

Szén

megrendelhető a nagy-
templom melletti tőzsdé-
ben. — Ugyanott kocka
szén kapható 10 db. 30
fillér.

Fess

Érettkorú, nagyjövendelmű-
hivatalnok vagyok. Nősül-
ni óhajtok. Hozomány mel-
lékes. Kor 17—22 év között.
Csak teljes czimű és fény
képpel ellátott levelek
tehetnek figyelembe. Disz-
krézió becsület dolga. Le-
velek „Irány az anyaköny-
vi hivatal” jelige alatt a
kiadóba kérem.

Csunya

nő ismeretséget keresi fia-
tal szép fiú, kit rendkívül
tudna mulatattni. Levelet
kiadóba „Baksi” jelígre
kér.

Tehetséges

és törekvő, barna fiatal
ember oly gazdag uriasz-
szony ismeretséget keresi
ki tanulmányainak befe-
jeztéig támogatás. Lehe-
tőség fényképes leveleket
„Áldás” czimen továbbít
a kiadóhivatal. Diszkré-
ció biztosítva.

Közönséges

csomag posta könyv fél-
árban kapható a kiadóhi-
vatalban. Csapó u. 10 sz.

Utánvételes

posta könyvek félárban
kapható a kiadóhivatalban
Csapó u. 10 sz.

Mester hegedű

teljesen kijátszva, toská-
i és egyéb felszereléssel,
jutányos áron eladó. Czim
a kiadó hivatalban.

A legjobb helyen

egy csinosan berendezett
füszer üzlet, olcsó haz-
bérrel szívesen eladó Hol?
megmondja a kiadó hi-
vatal.

Kereskedelmi

iskolai tanuló korrepetitori
állást keres tisztességes u-
háznál. Leveleket „Örök
hála” jelige alatt a kiadó-
hivatalba kérek.

500 darab

minta érték nélküli boríték
nagyon olcsón eladó. Czim
a kiadóhivatalban.

Gabelsberger

levelező és vita gyorsírá-
szatra kitűnő módszerrel
legrövidebb idő alatt bár-
kit megtanítok igen jutá-
nyosan. Leveleket „Kitű-
nő módszer” jelíggel a
kiadóba kérek.

Előkelő

úri ember disztíngvált úri
hölgy diszkret barátságát
óhajlja. „Turul” czimen
a kiadóba kéri leveleit.

Posta könyv

ajánlott levelekhez félár-
ban kapható a kiadóhi-
vatalban Csapó u. 10 sz.

Egy szöke

meg egy barna bakfis
szeretne levelezni két
fiatal emberrel csak azok
írjanak a kiadóhivatalba
akik egy kis szellemes-
séget éreznek magukban
„A legkomolyabban” je-
lige alatt.

Pénzes

levelek vagy utalványhoz
szükséges pdsra könyv
félárban dapható a kiadó-
hivatalban Csapó u. 10 sz.

BOAK és MUFFOK

nagy választékban

Bosznay J. és Tarsa

divatárházában

Debrecen,

Kossuth-u. 5.

Méltóságos

id. Kállay András ur

Nagy-Halászi gazdaságában
vasutállomás mellett

10000 mész

egészséges takarmány

répa eladó,

venni szándékozók fordulja-
nak ifj. Kállay András-hoz
u. p.

Nagy-Halász.

Roncegno

Természetes Arsen-vas tartalmú forrás ismert és használt 1856-óta
Tekintélyes orvosok ajánlják, állandó használatra min-
dne gyengékedőnek Vérszegénység, Vérbetegségeknek
Malária és annak utókövetkezményeivel Bő-, Ideg- és
melbetegségeknek és aszectivbetegségeknek stb. Kapható
minden gyógyszerárban.

Nincs többé iszákosság!



A ZOIA por használata után,
ami 61 ezer meg ezer köszönő
levél önként beérkezett.

A ZOIA por kávé-, ital-, étel-
vagy szeszestített an adható anél-
kül, hogy erről az ivó tudomással
birjon. Teljesen ártalmatlan.

A ZOIA por többet ér, mint
a világ minden szóbeszéde a tar-
tózkodásról, mert elő idézi azt a
csodahatást, hogy az iszákosságnak
a szeszest italoikat ellenszenvessé
teszi

A ZOIA oly eszedesen és biz-
tosan hat, hogy azt feleség, test-
vér, vagy leánygyermek egya-
ránt az vónak tudta nélkül adhatja és az illető
még csak csak nem is sejtji, mi okozta javulását.

ZOIA a családok ezridit békítette ki. sok eze-
fériit a szegény és becsületlenségétől megmen-
tett, kik később józan polgárok és ügyes üzlet-
emberek lettek. Nem kevés fiatal embert a
jó utra és szerencséhez segített és sok ember
életét számos évvel meghosszabbította. Egy
adag ára egy teljes kurához 10 korona. Szét-
dés titóhtartás mellett portó- és vámmentesen
történik utánvétellel vagy a pénz előleges be-
küldése mellett. — Szállítja

AUFFENBERG JÓZSEF

Budapest, V. Il. Bezerédi-utca 3. szám.

Hirdetések
művészi illusztrálása,
szövegezése,
eredeti tervezetek ki-
dolgozása és előle-
ges költségvetések
teljesen díjtalanul.

JÓ
REKLÁM
BIZTOS
SÍKER

GOLDBERGER A.V.
BUDAPEST, V. Vág-utca 20. — HIRDETÉSI IRODA.

Globin

a legjobb és legfinomabb
czipőhisztifoszer

Serravallo

Kina-bora vassal.

Erosítoszer gyöngékedők, vérszegények és lábado-
zók részére. Étvágyerjesztő, idegerősítő szer

Kiválóan jó ízű.

Több mint 3500 orvos elismerő nyilatkozat.

Kapható: J. Serravallo-nál
Trieszt-Barcola.

A gyógyszerárban pedig 1/2 lit, u. 2 K. 60 fillér.
1 " 4 " 80 "

5 korona és több napikereset.

Házimunka-kötőgép-társaság.

Keretnek mint két nembeli
egyének gépinkön való kö-
tésre. Egyszerű és gyors mun-
ka egész éven, otthon végz-
hető. Nem kell előkészíttség.
Távolság nem batároz. a
munkát mi adjuk el.

Házimunka-kötőgép-társaság

Thos H. Whittick és Tsa
Prága, Petersplatz 7—25.

ÉN

ismerek egy bőrápoló szert, mely
különösen mitesszerek, hőségkiüté-
sek elmulasztására és kellemes arc-
szin előlérsére alkalmas. Nincs jobb
és hathatósabb gyógyszer, mint a

BERGMANN-féle LILJOMTEJSZAPPAN
(védjegy: kőhegymászó)

Bergmann és Tarsa Teschen

Kapható darabonként 80 fillérért
Grósz Nagy Ferencz gyógyszerárban.

Egyedüli gőzbutorgyár
Debrecenben.

Ahol a legnagyobb választékban
a legmodernebb butorok és szoba be-
rendezések a legegyszerűbbtől a fény-
űzésig a legszolidabb kivitelben legju-
tányosabban kaphatók.

KILLER EDE
cs. és kir. udvari szállító.

Debrecen, Főtér.